

為什麼有通識課

快到考試季節，同學們都要準備考試。考試時覺得辛苦，可有像《那些年，我們一起追的女孩》的柯景騰那樣問一句這樣的說話：「我們為甚麼要學 Log 呢？10 年後 Log 是甚麼，我們也不會記得它！」

不知同學們在溫習時曾否想過為何要學通識呢？

我也曾和學生、朋友提出過這問題來討論，他們的意見可分為四類。

第一類，大多數學生說是學校、教育制度要求，所以要上通識課。

第二類，一些學生說教育局要大家留意時事，懂得分析，因此要有通識課。

第三類，一些朋友認為這是針對社會現有不同的聲音，因此需要讓學生有獨立的思考能力，回應社會現況。這和第二類意見相似，但多了社會發展這因素。

第四類，另一些朋友認為學校裏學科較為分散，而沒有一門學科能有系統地整合所有知識，因此通識科有聯繫各樣知識的作用。

綜觀以上的意見，可以看到不同人對要學習通識都會有自己的想法，多數人會對已有制度的要求接受、跟從，第二類意見則是簡單地寫出通識課要求分析的特性，而第三類意見則除了分析再加上社會發展的因素，第四類意見則是將學校裏各學科及通識科之特性作比較，突出了通識科整合性之特質。

看這總結，如果這問題變成應試試題，不知大家會否看到通識一些觀察分析及答題技巧上的微妙之處。後兩者的意見是會再多了觀察社會發展，及學校裏學科上的特點，因此比前兩者意見會再有更精細的考慮。

而我將前兩者意見都寫下來，是想大家再去觀察，其實我們許多時候的思維模式都是對已有的事物很自然地作出接受、跟從及給予一個答案的反應，這是一項有趣的觀察，亦可以更豐富應試答案內容。將日常觀察到的事物，變成問題，訓練思維，這是很有趣的學習方法，大家可以試一試。

撰文：論活課程創辦人鄭辰鑑

► 在化學室排除萬難才發明到這個能導電、透光度高且可屈曲的塑片。

▲ 同學共用整整 10 個月，因在化

室日以繼夜研文獻和做實驗，一開化電池。

▲ 研習過程相當複雜，同學正

進行改變薄膜結構的實驗。

▼ 出發到美國前同學作口頭報

星之子

集合全球中學生參與的第 63 屆「英特爾國際科學與工程大獎賽」，今屆共有 6 名港生獲二等獎，可獲小行星命名，成為新一代「星之子」。其中中華基金中學的 3 位同學，過去 10 個月於校內化學室研製可生物降解的薄膜環保電池，以堅持不放棄的態度取得科研成果。

▼ 另 3 名星之子是就讀英皇書院的袁健康（右起，中五）、衛晉穎（中七）及雷逸文（中五）以研究聚苯胺制毒探測器獲獎。

爸爸的鼓勵

黃耀德 12 歲已發明防人車意外的阻擋行人過馬路裝置，曾獲「香港青少年科技創新大賽」小學組發明品一等獎。耀德爸爸也是讀理科出身，自小學已陪同兒子發明，他謂對仔仔參與科創一直抱支持態度，但不會太主導他如何做，而只會在旁引導，教他找方法。「細個時他想發明甚麼，會問我意見，一起找材料。」黃生謂小朋友發明不是浪費時間，而是結合語文、藝術和創意表達不同的能力，出外比賽更能接觸到不少專家學者，對其信心和語文表達都很有幫助。

獲取「星之子」後，黃生謂不會馬上影響其選科。「他仍未想大學揀甚麼科的，因至今他對任何科目都有興趣，沒特別偏向；他尤其愛歷史、商科等。上到中學，其實我已少有關注他如何搞科研，都是學校支援他！」

研生化電池獲獎

讓中四的崔雍建、潘毅生及黃耀德去年暑假相約的研究全壞仍未出現的薄膜式光合微生物電池，特點是成本低、輕身，可以屈曲，材料用到超過 90% 可生物降解物製成，對環境不造成影響。電池的體積只有一張郵票大小，同學謂電池是透過綠藻（陰極）和酵母菌（陽極）各自進行呼吸及光合作用，結合成一片閉合電路，方便使用者可以帶出外應用。

「科學界也有人研究生化電池，但多着重改變物質的基因，我們想改變結構，希望要把電池體積縮到最低。」同學說初期最困難是研究如何以導電塑料附在玻璃上時，能做到最透光效果，令天然物質進行光合作用，其後則是如何令電池屈曲。「電池要夠細才能屈曲，才可讓人帶出街，並應用到不同產品上。我們上網找文獻，看別人用過甚麼材料，第一代我們構思適用哪種作媒介，但會發霉，進而想到用導電玻璃作最外層，也試驗過用不同方法塗在玻璃上，開始是黑漆漆的，最後不斷試，才找到要用三維網狀的多孔式結構法，如鐵冷衫一樣，令膜片最透光。」他們繼續研究到最後的第五代作品，因為希望電池要屈曲，故放棄了用玻璃，但找不到坊間有甚麼東西適合，最後決定就學校現成的材料，在實驗室研製可生物降解的環保塑片。「我們經過很多失敗，做了很多數據和檢討，然而最享受的也是這個解決困難的過程。」

學習分工

他們在過去 10 個月把電池由第一代優化到第五代，每個階段都出現層出不窮的複雜問題。故一開始已決定分工，學生負責為不同的問題找出新方向，在每次失敗後總結數據，歸納問題，再擬定新目標；雍建則負責在心目中重新找出新的材料應用，需要上網找不同文獻；而耀德則負責作實驗。當中耀德在小學階段已參與過首辦的科創賽，是當年香港首名小學生在國際競

有限資源

他們的化學老師及班主任何俊文也有帶隊到美國參賽，何 Sir 謂美國中學生會由大學教授當導師作科研項目，但香港中學由學生自己來。「當地的中學生進行科創，有大學資源作後盾，導師是大學教授，香港中學就只能用有限的學校資源，全都得要靠自己夠主動。」

他解釋同學作品是由改變現行生化電池的結構着手，故原創性很高，尤其在試驗以怎樣的方法把導電塑料塗在導電玻璃上，及研製出輕型又可屈曲的材料，最花時間。「他們由想像開始，設定要改變現有生化電池的結構，構思要研究薄膜電池，是由零開始搜集數據、找材料、做實驗。他們本身愛作研究，能力也夠，但堅持才是最重要！」

他笑謂暑假時同學在化學室做初步酸鹼度實驗的初期接集數據階段，仍見到笑容，但到下學期，便感到他們明顯皺緊臉孔。「進行科研的同時仍要應付功課與考試，但他們真的沒放棄，我欣賞他們的恆心！」他強調，同學因做這 project 已超出他們在化學科、物理科上學的東西，全要自己找新知識去解決問題。但他笑謂「星之子」得獎與否，也同樣要測驗考試，更不會因此在化學科加分。